

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.  
Telefonszáma: 14.  
Előfizetési árak: egész évre 180 K, félfévre 80 K,  
negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felelős szerkesztő:  
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség  
hivatalos lapja.  
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

## Szemle.

Ez a lázadás a hazugságok lázadása volt az élet való tényei ellen. Hazugsággal kezdődött, mert Ostenburg-Moravék hazudott IV. Károlynak, hogy az ország epkedve várja. A fölüljók hazudtak a legénységnek, mert egy kitalált kommunista lázadás leverésére esbítölták őket a kormány ellen. Hazudott Rakovszky, Andrassy és Gratz a királynak, hogy kockázatos vállalkozásukban végújításra szerezésen szerepét. Hazudott Rakovszky Bethennek, amide telefonon fenyegetőzött és olyan haretéri sikerrel dicsőített, amelynek éppen az ellenkezője volt igaz. És amilyen undok hazugság szövetségére volt építve az egész kísérlet, éppen olyan hazug visszhangot kellett az ország lakosainak egy részében. Míg minden becsületes keresztény ember megdöbbenve várta a testvérharcnak végzetes következményeit és aggodva nézett a határokról feltörő süllyedő viharkörmök felé, addig ők, az örök idegenek, akik soha meg nem értik a magyarság lelkét, igazi örömeit és aggodalmait, az önáltató hazugságoknak egész tengerét eszelték ki. Vasárnapon a legfantasztikusabb híreket adták le egymásnak. Tudni vélték, hogy Olaszország áll a király háta mögött. Amint azonban rájöttek ennek a kombinációnak rémséges butaságára, hirtelen Franciaországot rángatták elő, azt a Franciaországot, mely számtalanszor tiltakozott a restauráció ellen. Míután külpolitikailag szépen alátámasztották a nekik igen rokonszenves ügyet és egyáltalán nem hittek a kisántánt fenyegetésében sem, a belpolitikai revíziót is megejtették. Elterjedt köztűk a híre annak, hogy a dicsőséges kabinetbe Vízsonyil igazságügyminiszternek, Szerényit pedig kereskedelmi miniszternek nevezte ki a király. Elképzelhetetlen öröm tört ki erre a hírre Izraelben. Megbukott a kurzus! A diadalujongás ült ki az arcokra a múlt vasárnap és epedve lesték IV. Károly Budapestre való bevonulását. Ez a derűs lelki állapot ezután a legfantasztikusabb állhíreket találta ki velük. Korántsem sajnálkoztak azon, hogy magyar fegyverek magyar vért ontanak, oh dehogya! A legcsodálatosabb ostobaságokat hazudták IV. Károly csapatainak győzelméről. Mentől jobban szaladtak a lázadó csapatok hátrafelé, annál jobban várták saját fajtájuk diadalát. Legitimista tüntetést rendeztek akkor, midőn már a lázadás összeomlott... Mindedbél le kell vonni egy következtetést: Nem volt alap nélkül való az az állítás, hogy a lázadók vállalkozását idegen hatalom támogatja. Hogy melyik ez az „idegen“ hatalom, nem lesz nehéz a fentiek után eltalálni.

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Cseh-német összeitkőzés.

Bécs, okt. 29.

(M. T. I. Magánjelentés.) A lapok rendkívül éles szavakkal kommentálják a grznici véres összeitkőzést, mely a cseh katonaság megérkezése alkalmával támadt. A Neue Freie Presse a fentebbi hírhez a következő megjegyzést fűzi: Minden némeiben keserű érzéseket kell felbreszteni ennek a mozgósításnak, mely bár hadi eredményeket valószínűleg nem fog elérni, mégis emberéletbe kerül.

### Belgrádban mégis ultimátumot szövegeztek.

Grác, okt. 29.

(M. T. I.) A gráci Tagespost-nak jelentik Belgrádból: A kisántant Magyarország elleni akciójának süllypontja Belgrádba helyeződött. Az ultimátum megszövegezését a belgrádi kormányra bízták. Az ultimátumot már tegnapelőtt elküldték Prágába és Bukarestbe. Belgrádban a mai napra várják a végleges szöveg megérkezését. A jugoszláv alkotmány értelmében a nemzetgyűlésnek kell az ultimátumot bemutatni és annak kell azt elfogadni. Ebből a célból a nemzetgyűlést a mai napra hívták egybe.

### A kisántant ultimátuma koholmány (?)

Bécs, okt. 29.

(M. T. I.) A belgrádi kormány félhivatalos sajtóügynöksége, az Avala, a minap sietett világgá kürtölni, hogy a kisántant képviselői Budapestén 48 órához kötött erélyes hangú ultimátumot nyújtottak át, melyről a legutóbbi kormánypucsról való tekintettel különböző követeléseket támasztottak. Az Avalaügynökség szerint ennek az ultimátumnak az átadása már okt. 26-án megtörtént. Ez a híradás azonban korai volt, mert amint ma délelőtt kiderült, az Avalaügynökség ma újabb hivatalos közleményt adott ki, melyben megcáfolja saját híradását és bejelenti, hogy az ultimátum átadása különböző okok miatt késedelmet szenved. Belgrádban ezt a fordulatot általában szépitgetni igyekeznek. Szerintök a kisántant jegyzékének átadása azért késett, mert Párisból bizonyos választ várnak. Az előkészületeket folytatják abban az irányban, hogy az ultimátumnak nyomban az átadás pillanatában teljes hatályosságot biztosíthassanak.

„Hiszek egy Istenben.  
Hiszek egy hazában.  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország fellámadásában.  
Amen.“

## Hová internálják IV. Károlyt?

A Wiener Allgemeine Zeitungnak jelentik Rotterdamból: Angolországban nem igen örvendenek azon, hogy Károly király részére a belföldön akarnak tartózkodási helyet kijelölni. Azt hiszik, hogy érvényesülni fog az angol álláspont, mely szerint Károly király részére egy nyugatindiai szigetet fognak tartózkodási helyül megállapítani.

A Neue Freie Presse jelenti a Májna melletti Frankfurtból: Párisból jelentik: Londoni forrásból származó jelentések szerint az angol kormánynak az a szándéka, hogy maga vegye kezébe Károly király őrszének ügyét és azt, hogy Károly királyt Európa békéjére veszélytelenné tegye. Internálása helyül több angol gyarmatot emlegetnek, köztük Szent Iona szigetet is.

A Neue Freie Presse jelenti: Értesülésünk szerint a szövetséges kormányok már kicserélték nézeteiket afelől, hogy internálják Károly királyt. Franciaország és Olaszország kereken visszautasították a feladat vállalását. A szövetségeseket arról is értesítették, hogy Károly király amerikai internálásáról sem lehet szó. Anglia azután Máltát indítványozta, azzal a megjegyzéssel, hogy ez a sziget volna az internálásra legalkalmasabb.

### Fekete-tengeri kikötőben ágyunaszádon várja be IV. Károly az antánt döntését.

A nagykövetek tandása elhatározta, hogy Károly királyt az egyik Budapestén horgonyzó ágyunaszádon helyezi el, ahol be kell várnia a nagyhatalmak végleges internálási helyére vonatkozó döntését. Az az ágyunaszád, amelyen Károly királyt el fogják helyezni, a további döntéseket a Fekete-tenger egyik kikötőjében fogja bevárni.

### A kis antánt ultimátumot intéz a magyar kormányhoz?

A belgrádi, prágai és bucaresti kormányok elhatározták, hogy Magyarországnak ma ultimátumot nyújtanak át. Az ultimátumban követelik Károly király kiszolgáltatását; a fegyverzés biztosítását és az illető államok mozgósítási költsegeinek megtérítését.

Ha Magyarország negyvennyolc órán belül nem fogadja el a föltételeket, a cseh és jugoszláv hadseregek parancsot kapnak a magyar határ átlépésére.

Erre a hírre vonatkozóan a Magyar Távirati Iroda illetékes helyen kapott fölhatalmazás alap-

ján megállapítja, hogy a magyar kormányhoz ezidéig semmiféle ultimátum nem érkezett.

#### IV. Károlyt és kíséretét Tihanyba szállították.

**A király vonatán vitték Andrássy Gyula grófot és Rakovszky Istvánt. Az ántánt hivatalosan kérte a magyar kormánytól IV. Károly kiadatását.**

Tatáról jelentik a Magyar Távirati Irodának: 26-án reggel 6 órakor Károly királyt, a királynét és kíséretüket a tatai kastély tulajdonosával, Esterházy Ferenc gróffal együtt Tihanyba szállították.

Székesfehérvárról jelentik a Magyar Távirati Irodának: Károly király és Zita királyné ma délelőtt Komáromon át különvonaton Székesfehérvárra érkezett. A vonaton voltak: Andrássy Gyula gróf és Rakovszky István is. A pályaudvar peronját elzárták a közönség elől. Néhány perccel a vonat megérkezése után érkezett az állomásra Károlyi József volt főispán a feleségével és Zichy grófnővel, akik üdvözölték a királyi párt. A királyi pár leszállt a vonatról és elbeszélgetett a családdal. Rakovszky István egy csendőrhadnagyval szintén leszállt a vonatról és újságokat vásárolt. A különvonat 35 percnyi időzés után pontban 10 órakor tovább indult Szabadbattyánon át Tihanyba.

#### IV. Károly Tihanyban.

Balatonfüredről táviratozzák a Magyar Távirati Irodának: A király és királyné szerdán délelben 1 óra 25 perckor érkeztek meg Tihanyban hét kocsiból álló különvonaton. A király kíséretében volt Rakovszky István, gróf Andrássy Gyula és Gratz Gusztáv is. A királyt és királynét a főpát lakosztályába szállásolták el, míg az említett három politikus a Hevesi-féle villában vették örízetbe. Az egész tihanyi félszigetet katonai kordon zárja el. A Balatonon motoros őrzőjáratok cirkálnak.

#### Ántant-kiküldöttek meggyőződtek IV. Károly Tihanyban léteéről.

Tihanyból jelentik a Magyar Távirati Irodának: Károly királyt és Zita királynét, akik szerda déli óta a tihanyi bencésapátság lakói, a nap folyamán Selby angol alezredek, Aluzsoni olasz ezredek és Hinaux francia ezredek keresték fel, akik megjelentek Tihanyban, hogy meggyőződjenek a királyi pár ottlétéről. A királyi pár kényelméről a tihanyi apátságban illő gondoskodás történt. A tihanyi félszigetet erős katonai kordonnal vették körül, amelyen át szolgálati igazolvány nélkül senkit sem bocsátanak be.

#### A magyar kormánytól kérte az ántánt IV. Károly kiadatását.

Londonból jelentik: A szövetségesek a magyar kormánytól hivatalosan kérték a király kiadatását. Ragaszkodni fognak ahhoz, hogy a király forma szerint lemondjon és oly tartózkodási helyet jelöljenek ki számára, amely elég messze van a monarchiától, hogy visszatérési kísérleteinek megismétlése egyszer és mindenkorra lehetetlenné váljék.

#### Az ántánt-feltételek

megállapítják, hogy a volt uralkodó kitar egy olyan trón visszakövetelése mellett, melyen az ő jelenléte Középeurópa békéje számára a leg-súlyosabb következményeket jelentené, ezért a hatalmak fölhívják a magyar kormányt:

1. Az exkirály trónvesztésének haladéktalan proklamálására;
2. az exkirály személyének biztonságba helyezésére, kinek a magyar földet a szövetséges hatalmak által megállapítandó feltételek mellett el kell hagynia.

### A méhek őszi etetése és téli nyugalma.

A méhészeti írók és a méhekkel gyakorlatilag foglalkozó egének általában azon a véleményen vannak, hogy a méheknek szükség-beli őszi etetését be kell végeznünk arra az időre, amikor a méhek becsúsztatva a fiasítást, szemmelláthatólag elkészülnek a telelésre, ami nálunk rendszerint szeptember végén, ritkábban október első felében jelentkezik.

Felmerül tehát a kérdés: halaszthatjuk-e, illetve kinyújthatjuk-e az etetést későbbi időre, anélkül, hogy ez káros hatással lenne a méhek téli nyugalma?

Továbbá: méz hiányában használhatunk-e cukrot, vagy cukortartalmu egyéb anyagot az őszi etetésre a telelés jó sikere reményében?

Végül: valóban mondhatjuk-e azt egész biztosan, hogy az inségbe jutott méhcsaládok semmit sem juttattak a pergetőbe? Gondoskodott-e gazdájuk megfelelő mennyiségű méznek tartalékba helyezésével, vagy idejében való bevásárlásával az esetleges későbbi szükség kielégítésére?

Az etetést semmiképpen sem halaszthatjuk okt.—novemberre; még kevésbé folytathatjuk azt az egész télen át a méhekre való káros, illetve végzetes hatás nélkül, mert éghajlatunk alatt a méhek az első derek, fagyok jelentkezésekor ösztönszerűleg és ellenállhatatlanul tömör csomóba húzódnak össze, hogy a nem fűtött hideg lakásban a csomóba való tömörüléssel fejleszthessék az életük fenntartásához szükséges meleget.

Kétségtelen, hogy a méhek nem fűtik a lakást, csupán a tömör csomójukban fejlesztenek egyenletes meleget.

Az újabb iskola arra alapítja a méhek jó telelését, hogy a méhek nem fűtik a lakást s rájuk nézve határozottan káros hatása van annak, ha a kilehelés termékeitől: a szénstavlól és a vízpáráról meg nem szabadulhatnak. Úgy kell tehát berendeznünk a lakást telelőre, hogy a levegő sere abban rögtönös legyen. Ezért nem szorítjuk össze és nem takarjuk be a méheket s ezért nem szűkítjük meg a nagy kijárónylást. S hogy ez a módszer valóban előnyös a méhekre nézve, ők maguk bizonyítják oly módon, hogy közvetlenül a kijárónylásnál helyezkednek el telelőre és nem húzódnak beljebb, ahol talán 1—2 fokkal mégis melegebb a hőmérséklet.

Ezúttal röviden csak ennyit mondván a méhek téli nyugalmaról; teljesen érthetővé válik, hogy ez a nyugalom elengedhetetlen élet-szükséglete a méheknek s azt semmiképpen, még etetéssel sem szabad zavarnunk.

Előrelátónak kell lenni, ez a fő a méhészetben, ahol a silány évek bizony igen gyakran jelentkeznek. Tartalékról kell gondoskodni, mint erre több példát hozhatnánk fel, olyanokat, akik most adták el a múlt évi mézet; az idei termék pedig csak majd a jövő év szeptemberében hozzák piacra.

Az lehetséges, hogy a denaturált cukor után kapkodó méhészek ezt különösnek tartják, pedig ez a természetes állapot; de majd rájönnek ők is, mert az bizonyos, hogy a denaturált cukor etetése erre is megtanítja őket.

**Hornyolt cementcserép**  
kapható  
**KUNT TESTVÉREK**  
építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

### A földreform. Vegyes rendelkezések.

(Folytatás.)

#### Pénzbírság kiszabása.

Minden hatóság köteles a tudomására jutó eseteket a pénzbírság kiszabására illetékes közgazgatási bizottság gazdasági albizottságával közölni. Illetékes az ingatlan nagyobb részének fekvése szerint illetékes albizottság. A bírság kiszabása előtt tárgyalást kell tartani. A tárgyalás tartása alsóbbfokú közgazgatási szervre is bízható.

A pénzbírság kiszabása ellen benyújtott panasz esetén az OFB. határozathozatal előtt tárgyalást rendelhet el s annak foganatosításával a tanács elnökének egy tagját, vagy megkeresett bíróságot, vagy hatóságot bízhat meg.

Az országos földbirtokrendező alapot illető pénzbírság kiszabását közölni kell nyilvántartás végett az OFB. számvevőségével. A kellő időben be nem fizetett pénzbírságot közadók módjára kell behajtani.

Az országos földbirtokrendező alap javára beszédett, vagy befizetett pénzbírságot rendszerint csekklapon kell az alapba juttatni. Az OFB. elnöke a szükséghez képest részletes szabályokat állapíthat meg.

#### Kihágás.

A kihágások a járásbírságok hatáskörébe tartoznak. A jogerős ítéleteket tudomásul vétel végett az OFB.-vel is közölni kell.

#### Elkobzás.

Mezőgazdasági ingatlanak megváltását csakis a hatóság indítványozhatja. Indítványt terjeszthet elő a pénzbírságot kiszabó hatóság, vagy a kihágás felett itélkező bíróság is, ha olyan körülmények jutnak tudomására, amelyeknél fogva a megváltási jog gyakorlása kívánatos volna. Az indítványban egyszersmind elő kell adni a megváltási ár felének elkobzására nézve lényeges körülményeket.

Az indítványhoz csatolni kell a jogerős marasztaló határozatot, az ingatlan telekknönyvének kivonatos másolatát és kataszteri birtokivének másolatát is. Az indítvány megeghető a telekknönyvi hatóság útján is. Ez az indítványt a telekknönyvben feljegyzi s a telekknönyv kivonatos másolatával felszerelve juttatja az Orsz. Földbirtokrendező Bírósághoz.

Az OFB. határozathozatal előtt a megváltást szenvedőt a megváltás elrendelése előtt meghallgatják. A megváltás egyébként a törvény negyedik fejezete szerint történik, a megváltásnak ott említett esetleges korlátai azonban ennél a megváltásnál nem jönnek figyelembe.

Ha az OFB. a megváltási ár felének elkobzását elrendeli, erről számvevőségét nyilvántartás végett értesíti.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

### ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapesten, IV., Fővám-tér 2., félelem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen. Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Czegled, Kecskemét és Pápa.

## LEGÚJABB.

### A nagyantánt jegyzőket küldött Belgrádba.

Bécs, okt. 29.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse-nek jelentik Belgrádból: Tegnap este jegyzék érkezett a nagyantántól Belgrádba. A minisztertanács ma reggel 9 órakor a képviselőház ülése előtt összeült, hogy a szövetséges hatalmak jegyzékére adandó válaszlól tanácskozzék.

### Az Orsz. Középisk. Tanáregyes. hódoló felirata a kormányzóhoz.

Budapest, okt. 29.

(M. T. I.) Az Országos Középiskolai Tanáregyesület a napokban tartott közgyűlése alkalmával feliratot intézett a kormányzóhoz, melyre a kabinetiroda részéről válasz érkezett, melyben a kormányzó szíves köszönettel fogadta a magyar középiskolák Budapesten összegyűlt tanárainak hódolatteljes feliratát.

### A nagykövetek tanácsa jóvá hagyta a velencei egyezményt.

Bécs, okt. 29.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse jelentí Prágából: A kisántant-ot kinos döntés elé állította az a körülmény, hogy a nagykövetek értekezlete jóváhagyta a velencei határozatokat. A prágai és belgrádi kormány ragaszkodik ahhoz a követeléshez, hogy Magyarország nyomban, minden feltétel nélkül adja át a nyugat-magyarországi vármegyéket és ha Magyarország vonakodását casus belli-nek tekintik, akkor az nyílt ellentétet jelent a nagy- és kisántant között. A nagykövetek értekezletének határozatával szemben egyébként is a Magyarországgal való összetűzés ügyét háttérbe szorítja a nagyhatalmakkal való összetűzés lehetősége.

## Színház.

Október 22. *Szombat.* A vezetőségen kívül álló okokból zongorakisérrel mellet hallgattak végig Szirmai kedves operettjét, „Gróf Rinaldo“-t. A zenekar hiánya megérzett az előadáson, melyet lagymatagság, kedvetlenség jellemezte. A címszerepet betöltő Pap Lacitól — egy-két énekét kivéve — többet és jobbat vártunk, Róna kedvetlen volt és tudásával nem akarta hangulatunkat emelni. Parlagit szerepemtudása feszélyeztette játékában és így hiába ömlött Molnár Aranka kedves, bájos játékának melege a színpadról a nézőterre, hiába csengtek Görög Olga feledhetetlenül szép dalai füleinkbe, az összehatás a közepesnél jóval alul maradt.

Október 23. *Vasárnap.* délután „Éva“-t, este pedig a „Szerencsétlenc“-t ismételték meg, ez utóbbit igen jó sikerrel.

Október 24. *Hétfő.* A pompás szafírjú, költői képekben bővelkedő, jeleneteiben és nyelvezetében meglepően gördülékeny „Hattyu“, Molnár Ferenc nagysikerrel elért iránydarabja került bemutatásra. Egy trónja vesztett hercegi család intrikus asszonyának minden törekvése az, hogy ismét visszajusson családjá a trónra s ezt leánya által elérhetetlen, úgy hogy elvételi a trónörökösrel. Felhasznál e célra minden eszközt, felhasználja a család tanítóját, egy tudós, becsületes, önértetes tanárt is. Vállalkozása csaknem balul üt ki, mert a tanár és a hercegkisasszony szerelmesek lesznek, bár a hercegleány nem ismeri, hogy mi az az érzés, mely lelkén erőt vesz és ez a darab fordulójá, mert könnyűszerrel sikerül a szerelmeseiket egymástól eltávolítani és a leány kezét a

kissé korlátolt trónörökös kezébe helyezni. — B. Király Boriska a hideg közöny, a felületesen lenéz, a mesterkélts és természetes, a hidegen elutasító és melegen vonzó, a saját ismeretlen érzéseinek lázában vergődő hercegleány szerepét kitűnően alakozta ki. Zilahy elsőrendű alkotott a trónörökös szerepében. A tanár eddig nem igen ismert, férfiasan önértetes, elszántan bátor, tudásában büszke alakját Sugár plasztikus férfi szépségben állította elénk és vipte játékával és kedves orgánumával a darabot teljes sikerre. Jácint atya szerepében Rogoz ismét jeleset alkotott és szívtelt sok megérdemelt tapsot. Medgyesy bár törekvése tagadhatatlan, még sem tudott a nem neki való szerepben kellően érvényesülni. Vadnay, Ercczkövy, Zelenai jól megállták helyüket.

Október 25. *Kedd.* A „Hattyu“-t ismételték meg.

Október 26. *Szerda.* Igen gyér közönség előtt a „Limonádé ezredes“ került reprizre. A címszerepet Sugár, ez a pompás; sokoldalú színész annyi nemes minőségű magyaros jókedvvel, egészséges humorral játszotta, hogy legteljesebb elismerésünk is kevés, mert hisz ritkaság, hogy drámai színész énekes és táncos szerepet is kifogástalanul töltson be. Kedves volt Molnár Aranka, igen jó volt Rogoz, Völgyi és Papp Laci. Görög Olga egyikezett a nem neki való szerepben el kell ismernünk, igazán nem az ő hibája, hanem a szerepvezető, hogy neki, mint csodáshangú művésznek ilyen oktrojált szerepben kell a közönség szímozáitját szétforgácsolni. Vele szemben igazán több figyelmet kérünk a direktor részéről.

Október 27. *Csütörtök.* A „Legszebb kaland“ bemutatója volt. Orfeumok színpadára való termék telve malacságokkal — nem érdemel több szót. A szereplők tisztos igyekezetét méltányolni kell, mellyel a kiélezett helyzetpikantériákat letompítani igyekeztek. Megszokott jó volt Zilahy, bájosan naiv Molnár Aranka, megállták helyüket a többiek.

Október 28. *Péntek.* Gyenge ház előtt került felújításra a kedves „Ezüst sirlány“, pedig az ilyen előadások, melyek művészi színvonalnak, nagyobb méltánylást érdemlenének a közönség részéről. Xenia szerepében Görög Olga játéknak melegségével, bánatulatosan szép hangjával, mellyel különösen a: „Hová, háová“ kezdetű dalban brillirozott, remek toalettiével fővárosi nivóju előadást produkált. Elragadóan kedves volt Völgyi, szépen énekel a mindig elegáns Papp Laci. Jakóthiu szerepében Rónától többet vártunk, ez egyszer alig ütötte meg a közepeset. Kisebb szerepekben Rogoz, Parlagi és Medgyesi jeleskedtek.

Itt találjuk alkalomszerűnek megemlíteni Bodonyi direktornak a mai viszonyok között kellőleg nem méltányolható áldozatkészségét, hogy az idő hűvösre fordultával megkezdte a színház fűtését. A közönség igényei iránt megnyilatkozó figyelem igazán megérdemelné, hogy a közönség, különösen a tehetős és módos közönség, kellőleg pártfogolja Bodonyi direktor pompásan szervezett művészi vállalkozását.

—es.

## HIREK.

„Csonka Magyarország — nem ország. Egész Magyarország — mennyország!“

— **Bírósági kinevezések.** A hivatalos Közlöny f. hó 27-iki száma közli, hogy a kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Fürst Sándor pápai járásbíró a pápai kir. járásbíró elnökévé nevezte ki. Ez a kinevezés csak szankcionálása a már majd három éve fennálló helyzetnek, mert Fürst elnök ennyi idő óta vezette megpróbáltatások súlyos idejében mintaszerű módon a helybeli járásbírósgót. A diszes állásához, melyet 30 évi kitűnő szolgálat után ért el, tisztelői, az egész város szerencsekívánatai fűződnek: — Ugyanezen alkalommal Handl József, a pápai járásbírósgóhoz ideiglenesen áthelyezett nyáradszeredai kir. járásbíró pápai járásbírósgó al-

elnökké nevezetett ki, míg Keményffy Aladár, a helybeli járásbírósgó régi érdemes bírójá a j. b. alelnöki címet kapta. — A veszprémi törvényszéknél az elnöknek kirúri bírói címet adományozott a kormányzó, dr. Kerényi Alajos a győri ítélőtáblához táblabíróknak nevezetett ki, dr. Csajághy Károly és dr. Bajóthi Ödön a veszprémi törvényszékhez tanácselnökké nevezetett ki.

— **Reformációi emlékülnepe.** Az ev. leányegylet október hó 30-án este 6 órakor a gyülekezeti tanácssteremben a reformáció megindulásának évfordulója alkalmából tartja évenyitő vallásos estélyét a következő műsorral: 1. Közének. 2. Megnyitó. Tartja Mesterházy László lelkész. 3. Szaval Engelbert Rózi. 4. Ünnepi beszédet mond Kovács Sándor theol. akad. igazgató. 5. Karének. A leányegylet énekkara. 6. Szaval Horváth Károly. 7. Közének. Az estély végeztével offertóriumot tartanak.

— **A tisztviselők fogyasztási szövetségének közgyűlése** vasárnap d. u. sem volt megtartható. Ennélfogva a közgyűlést november 3-ára, csütörtökön esti 6 órára újból összehívták, amelyen már a felszámolás tárgyában a megjelentek számára való tekintet nélkül fognak érvényes határozatokat hozni.

— **Templomi ünnepély.** A ref. nőegylet f. hó 30-án este 6 órakor templomi ünnepélyt tart a következő műsorral: 1. Közének. 2. Megnyitó beszédet mond Kis József esperes. 3. Ivánka: Örökkévalóság. Éneklí Papp Zoltánné, Hatvani Lajos orgonakísérettel. 4. Előadást tart Raab István tanár „Orosz földön“ címmel. 5. Roth. Op. 11. Consonetta. Cselló-orgonakísérettel. Előadják Hatvani Lajos és Hauser József. 6. Dr. Thaly Loránt: „A régi hárfá“ c. költeményét szavalja Dízseri Sandor. 7. D. H. Dollmangyújt. Kelj fel! Vegyes quartett orgonakísérettel. Éneklí: Hütter Annus, Kluge Margit, Hatvani Rózi és Bözsi, Sági Tamás és ifj. Nánik Pál. 8. Bibliamagyarázatot s imát mond Csizmadia Lajos. 9. Közének. Kijövet a templom-ajtóknban gyűjtés a szegényház-alapra. Az ünnepélyen felekezeti különbség nélkül mindenkit szívesen lát a Nőegylet.

— **Tanítók gyűlése.** A pápai és csóti esperesi kerület tanító-gyűlése e héten városunkban gyűlést tartott, melyen Grátzer Jánosnak a tanítók nemzeti hivatásáról szóló lendületes megnyitója után Kardszág Mihály pápai tanító mintatanítást tartott, Bognár Pál volt amerikai lelkész az amerikai népoktatásról s végül Blazovich Jákó bencés-igazgató a keresztény sajtóról tartottak figyelemmel hallgatott lelkes előadásokat.

— **A ref. leányegylet köréből.** A ref. leányegylet miniszteri engedélyt és felszereléssel háztartási és gazdasági tanfolyamot nyit november közepén. Jelentkezők korlátolt számban vétetnek fel. A tanfolyam 8 héttig tart. Bővebb felvilágosítást ad naponta 1—2-ig Geöbel Ilona. — Az egyesület Tisza-emlékülnepepét nov. 6-án este 8 órakor tartja.

— **A 10 és 20 koronások becserélése.** A hivatalos lap vasárnapi száma rendeletet közöl, melyben a pénzügyminiszter az Osztrák Magyar Bank felbúlyegzésű 20 és 10 koronás bankjegyeknek állambankjegyekre való kicserélését rendeli el. A kicserélésről az államjegyintézet vidéki fiókjai intézkednek, ahol pedig ilyenek nincsenek, a m. kir. állampénztár. A külföldön lévő bankjegyek becseréléséről a jegyintézet külön intézkedik. A 20 és 10 koronás bankjegyek levonás nélküli becserélése október 24-én kezdődik és november 15-én ér véget. A 20 és 10 koronás bankjegyekről szóló postatakarékpénztár-jegyek becserélése később meghatározandó időpontban fog megtörténni.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

**SOMOGYI JÓZSEF**

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmájába vágó javításokat eszközölök, Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok, Csengők. Főző- és fűtőkészülékek. Házitelefon.

— **A hadisírok gondozása** tárgyában a belügyminiszter körrendeletet adott ki. A hadisírok gondozása a honvédelmi miniszter feladat-körébe tartozik s ellátása a közigazgatási hatóságoknak, a népgondozó kirendeltségnek kötelessége. A belügyminiszter a körrendeletben felhívja a törvényhatóságokat, illetve a közigazgatási hatóságokat, hogy a hadisírok gondozása érdekében minden intézkedést azzal a hazafias buzgósággal és odaadással lássanak el, amelyet ez a törvénnyel is reánk rótt kegyeleti kötelesség mindnyájunktól megkövetel.

— **A gazdaközönség és a korpaelosztás.** Régi és jogos panasza a termelő gazdaközönségnek a korpaelosztás terén mutatkozó visszaállapot. Az egész háború alatti úg állott a helyzet, hogy a gazdaközönség terményének felőrléséből származó korpát ipari és kereskedelmi vállalat és üzerek kapták meg, míg a gazdaember roppant utánjárásra tudott csak 40—50 kg.-ra szert tenni. A korpaközpont fölülzárban lévén, ismét fölmerült a korpaelosztás kérdése. Legutóbb az OMGE foglalkozott ezzel egyik ülésén és javaslatot tett a korpapénz, nemcsak a nagy takarmányhiány, hanem a sertéshízlalás szempontjából is, miért is annak megoldása csak e szempontok figyelembevételével történhetik.

— **A napraforgó.** A különleges magyar mezőgazdasági termények között jelentékeny hely illeti meg a „magyar olajfát”, a napraforgót, amelynek a szüretje éppen mostanában van. Amint a vidékről beérkezett jelentésekből megállapíthatjuk, ez évben elég jó termésünk lesz napraforgóban, mely közéletmezési szempontból felelő fontos, mivel falvakban a szegény népek az a zsirozója és a világlója és békében, különösen Amerikába vitték ki tőlünk igen sok napraforgót. A legutóbbi években itthon készítették ki olajnak és úgy hozták forgalomba bel- és külföldön. Jelenleg a kereslet nagy; a termelt mennyiségből azonban igen kevés kerül a piacra, mivel mindenki saját céljaira akarja fölhasználni. Az árak még nem alakultak ki.

— **Becsiptett az öreg tehén.** Egyik amerikai lapban olvassuk a következő érdekes történetet: A prohibíciós törvény hazájában Walter Haywood newjerseyi farmer Emma nevű öreg tehene alaposan rácaffolt az alkoholelles törvényre. A farmer teheneit a gyümölcsösbe hajította ki legelni. Az almafákról tömérdék alma hullott le az éjjel. A tehének a szép piros almának estek neki, kivéve Emmát. Emma figyelmét a sárgára és lilára rothadt almák költötték le. A rothadt almák tudvalevően természetüknek fogva fittyet hánynak minden prohibíciós törvénynek és alkoholtartalmuak. Emma mőhon falta fel az alkoholos gyümölcsöket, éppen olyan mohósággal, mint amilyennel az alkoholisták nyelik le a pohár borokat. Ezekből a rothadt almákból máskor New-Jerseyben kitűnő snapszot szokták főzni titokban. Szakértők szerint Emma négy kvárt mennyiségű alkoholt szedett magába, melynek hatása nemsokára mutatkozott is. Emma szemei kezdtek elborulni. Aztán átugrotta a kerítést és nekítámadt a mezőn négy, békésen

legetlészó lónak. A lovak megrémültek a harcias tehéntől és szétszaladtak. Emma tovább robbogott. Ordított, ugrált, valóságos orgiát csapott, újra átugrott egy kerítést és szétugtasztott egy piknikező társaságot. Végre kifáradt, lefeküdt az országút közepén s ott elnyomta a mámor. A farmer lélekszakadva rohant megbomlott tehene után, de Emma tökrészeg volt és nem lehetett bele élelet verni. A gazdát őt állított a tehén mellé, nehogy az automobilosok bele-robbogjanak. Emma végre kiatudta a mámorát, de a szentét ma sem tudja nyitvatartani és állandóan migrénje van.

— **Elveszett egy 2 1/4 éves vöröstarika fűsző.** Megtalálóját jelentkeztek a rendőri kapitányságnál.

— **Általános lesz a tűzoltókötelezettség.** Az Országos Tűzoltó Szövetség előterjesztésére a belügyminiszteriumban tűzoltó szabályrendelet készül. A rendelet elsősorban lehetetlenné akarja tenni, hogy a tűz- vagy más elemi csapás esetén egyesek kivonják magukat a mentési kötelezettség alól. Evégből tizenhat-tól negyvenkét éves korig minden férfi tűzoltóköteles. Kivételt csak a nyomorékok, rokkantak és a sportegyesületek tagjai képeznek, akik nem lesznek kötelezhetők a tűzoltószolgálatra. A tűzoltókötelezettséget kétféle kiképzésben részesítik és pedig a tűzoltásban és a mentésben. A gyakorlati kiképzésen kívül elméleti oktatás is lesz az általános műveltség megszerzése végett és e célból az egyes tűzoltóegyesületek kebelében könyvtárakat és dalárdákat kell szervezni. Egyenruháról egyelőre nem lehet szó, csak az egyenlő sapka lesz kötelező.

— **Találtatott** egy szürke bőrtárca 4 koronával, egy fekete erszény, egy kulcs és pénz; tulajdonosaik jelentkezzenek a rendőrkapitányság 5. sz. szobájában.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsifvay Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

**Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház**szabadkézből eladó.  
Cím a kiadóhivatalban.**Daráláshoz**

Motorbenzin	Gépolaj
Motorhengerolaj	Gőzhengerolaj
Sárga gépszir	Gyanta
Csapágyfém	Gépszij
Ponyva	Varrószij
Zsák	Klingerit
Mérlegek	Asbest Pakolások

békébeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

**Hütter Vilmos**

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselője.

PÁPA, Főter 17. Telefon 121.

**Eladó ház!**

A Laki utca 37-ik számú

**h á z**

mely áll 3 szoba, konyha, mosókonyha, éléskamra és kertből,

szabadkézből eladó.

Vétel esetén az egész ház azonnal beköltözhető.

Bővebb felvilágosítás ugyanott nyerhető.

**Gazdasági felszerelés**

eladó a pusztagyimóti (Veszprém m.) bér gazdaságban felosztás miatt.

**A felszerelés:**

- |  |                                  |
|--|----------------------------------|
| 1 Máv. 10-es eséplőgarnitúra,                  | 5 Cormick kéveköltő aratógép,    |
| 1 Shuttleworth 8-as eséplőgarnitúra,           | 1 lóherefejtő                    |
| 1 Cornick 100 HP 6 vasú motoreke,              | 5 Melichar-féle eredeti vetőgép, |
| 1 Mayer 8 HP stabil motor malom-berendezéssel, | 25 ökrös szekér,                 |
|  | 10 lovas szekér,                 |

továbbá egy 2300 holdas gazdasághoz szükséges összes egyéb gépek és eszközök.

**TOCSIK ÉS MIKA**

rőfös-üzlete PÁPA Fő-ter 21. szám.

Gyölcs, vászon, siffon, kanavász, festett karton, női pamut- és gyapjuszövetek, barchet-árak, finom grenadinok, fejkendőik stb., mindenféle rőfös-árak és különösen dús választék mindennemű férfi-szövetekben.

Szolid keresztény kiszolgálás.